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2025-2026: Σχεδιάζοντας μουσεία/εκθέσεις τον 21ο αιώνα

Καλή Τζώρτζη
Τα μουσεία ανήκουν στα κτήρια-σύμβολα της 
εποχής μας τόσο για την αρχιτεκτονική 
ετερογένεια τους όσο και για την μουσειολογική 
επινοητικότητα των εκθέσεών τους. Φιλοδοξούν 
να αποτελέσουν χώρους συνδεδεμένους με την 
κοινωνική διαφορετικότητα και την πολιτιστική 
καινοτομία αλλά και χώρους συνάντησης και 
κοινωνικοποίησης. 

Καθώς το κοινωνικό πλαίσιο μεταβάλλεται, τα 
μουσεία, οι μουσειολογικές αντιλήψεις, οι 
επιμελητικές προσεγγίσεις, αλλάζουν μαζί του. 
Ένα αναδυόμενο ερώτημα είναι: αυτό 
αντανακλάται και στον τρόπο που σχεδιάζονται 
χωρικά; Υπάρχουν, όπως φαίνεται, διαφορές 
στον τρόπο με τον οποίο σχεδιάζονται σήμερα 
τα μουσεία; 

Προκαλεί εντύπωση σήμερα ο  τρόπος που 
αναπτύσσεται και επανερμηνεύεται η σχέση 
του μουσείου, με το άμεσο περιβάλλον του, με 
την πόλη ιδιαίτερα, παίρνοντας διάφορες 
μορφές, και καθιστώντας αυτή τη σχέση –που 
διατρέχει την ιστορία του– περισσότερο 
σύνθετη και πλούσια. Αρχιτέκτονες και 
ιστορικοί της αρχιτεκτονικής, επιμελητές και 
καλλιτέχνες, περιγράφουν χωρικά τα μουσεία 
με αστικούς όρους. H πόλη μοιάζει να αποτελεί 
το μοντέλο του χωρικού σχεδιασμού τους.

Νέα κτήρια ή επεκτάσεις υφισταμένων κτηρίων 
τείνουν να θεωρούνται ευκαιρίες για νέους 

τρόπους προσέγγισης των συλλογών και 
εκθεσιακής παρουσίασής τους. 

Ολοένα και περισσότερο σήμερα ο 
αρχιτεκτονικός-χωρικός σχεδιασμός γίνεται 
μέρος του ιδιαίτερου χαρακτήρα κάθε 
μουσείου και της διακριτής εμπειρίας της 
τέχνης και της πολιτιστικής κληρονομιάς που 
προσφέρει. Μπορεί να  συμπληρώνει το 
περισσότερο προσανατολισμένο-στην-
πληροφορία περιεχόμενο της έκθεσης, με νέες 
διαστάσεις και εμπειρίες, με προσθέτους 
τρόπους κατανόησης.

Οι εκθέσεις μπορεί ακόμα να επεκτείνονται 
πέρα από τις αίθουσες, διευρύνοντας την 
αίσθηση των δυνατότητων μας ως προς τον 
τρόπο που βιώνουμε την τέχνη, όπως στην 
περίπτωση του έργου Your Rainbow Panorama
του Ofalur Eliasson στο τελευταίο επίπεδο του 
μουσείου τέχνης AroS στο Αarhus
(φωτογραφία). Είναι ένας χώρος στο τελευταίο 
επίπεδο του κτηρίου αλλά και ένα έργο τέχνης 
που διατηρεί την αυτονομία του ως 
αντικείμενο· ένας χώρος μέσα στο μουσείο 
αλλά και έξω από αυτό· που εντείνει τη θέα της 
πόλης αλλά και είναι ορατό από αυτή·  και που 
ενώ προσφέρει μια συλλογική αισθητηριακή 
εμπειρία για τους επισκέπτες που κινούνται 
μέσα σε αυτόν, μετατρέπει το μουσείο,  σε ένα 
φάρο, ορατό σε όλη την πόλη, μια  πυξίδα στο 
χώρο για τους πολίτες της.P
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Το μάθημα έρχεται να φωτίσει διαστάσεις των μουσείων 
στον 21ο αιώνα. Σκιαγραφεί την εξέλιξη του μουσείου ως 
κτηρίου και δείχνει πώς αντιλήψεις για τον χώρο και τη 
χωρική οργάνωση εξελίχθηκαν παράλληλα με τη μορφή του. 
Εστιάζει στον σύγχρονο πειραματισμό και προτείνει μια 
επισκόπηση των πρόσφατων εξελίξεων, ιδωμένων μέσα από 
βασικές τάσεις που τον χαρακτηρίζουν (Το μουσείο ως 
μοναδικό κτήριο, Η μορφή του κτηρίου ως έκφραση του 
νοήματός του, Το μουσείο και η πόλη), αλλά και 
αντιπροσωπευτικά παραδείγματα, περισσότερο ή λιγότερο 
γνωστά. Εξετάζει βασικά ζητήματα και προκλήσεις της 
σύγχρονης μουσειακής και εν γένει πολιτιστικής πολιτικής 
και διερευνά πώς οι θεωρητικές ιδέες για το ρόλο και τη 
λειτουργία του μουσείου αντανακλώνται σε αλλαγές που 
παρατηρούμε στον αρχιτεκτονικό-χωρικό και εκθεσιακό 
σχεδιασμό.

Τα παραπάνω ζητήματα προσεγγίζονται όχι μόνο θεωρητικά 
αλλά και στην πράξη, όπως αυτά αποκρυσταλλώνονται σε 
συγκεκριμένες περιπτώσεις μουσείων, στην Ελλάδα και 
διεθνώς, οι οποίες αναλύονται διεξοδικά κατά την διάρκεια 
των μαθημάτων.

Το μάθημα διεξάγεται με μια σειρά διαλέξεων οι οποίες 
πλαισιώνονται από συζητήσεις μέσα στο μάθημα και από 
ασκήσεις και έρευνα διαστάσεων του μαθήματος που 
διεξάγουν και παρουσιάζουν οι φοιτητές/τριες, με στόχο να 
παράγουν πρωτότυπη σκέψη και να αναπτύξουν γνώσεις και 
δεξιότητες για την αξιολόγηση και τον σχεδιασμό μουσείων.

Ηλεκτρονική σελίδα μαθήματος: 

https://eclass.upatras.gr/courses/ARCH521/
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